

# EL MARTILLO

Año 4<sup>o</sup> Periódico independiente, órgano de la Asociación del gremio de Toneleros Núm 151

SE REPARTE GRATIS A LOS ASOCIADOS

No se responde  
de los originales firmados

(SEGUNDA ÉPOCA) SE PUBLICA LOS VIERNES

Jerez de la Frontera, 31 de Octubre de 1913

La correspondencia al Director

—Calle Escuelas número 12—

## Apreciamos

Es regla general en muchos obreros demostrar poca conformidad con los beneficios que hasta hoy se han obtenido por medio de la asociación.

Hay algunos que sin ayudar en nada a la obra de mejoras por las Sociedades emprendidas son los menos conformes y los que de público dicen que no se adelanta nada, que se está cada vez peor, y que con la asociación solo se consigue perjudicar al obrero.

Si esos que hablan de esa forma recapacitasen un poco y volviendo la vista al pasado se hicieran cargo de la forma en que antes vivía el obrero, con seguridad se convencerían de lo conveniente que es la Sociedad por la transformación que por mediación de ella se ha llegado a conseguir.

Antes el obrero era un verdadero esclavo del capital, pues disponía a su antojo tanto de él como de su familia en todos los órdenes de la vida, le hacía trabajar todas las horas que por la claridad eran aprovechables, ganaba el jornal que el que poseía el capital quería darle, era arreado en el trabajo cual bestia de carga y recibía un trato cruel, duro e indecente.

Hoy no es así el obrero goza de mucha más libertad que antes, ha conseguido que su familia sea más respetada por esos que se llaman adinerados; trabaja horas reglamentadas no lleva en el trabajo el excesivo paso a que antes le obligaban y recibe un trato menos duro, menos cruel y más decente.

Estos adelantos se han conseguido solo por la unión y no se ha conseguido más por ser pocos los obreros que por su fe luchan constantemente por el bien general, pudiéndose decir que si todos los que hay en condiciones de ayudar por encontrarse con desarrollo mental se hubiesen prestado a cooperar en la labor emprendida, dejando su yo personal que tanto perjudica, a buen seguro que disfrutaríamos de muchos más beneficios de los que tenemos hoy día.

No deben quejarse los obreros de ser pocas las ventajas obtenidas, deben fijarse más bien en que lo que se ha conseguido ha sido por el sacrificio de los menos y que deben tratar de instruirse para ponerse en condiciones de ayudar y no de desalentar a los que con entusiasmo trabajan constantemente por mejorar nuestra situación.

Antes que exigir al capital, hay que unirse y eso es lo que deben hacer todos los obreros, pues es el único medio de conseguir todo cuanto justamente deseamos, lo demás es restar fuerzas a las Sociedades y hacer que se estacionen parando su marcha progresiva, como desgraciadamente hace dos años nos encontramos.

Que por medio de la asociación no se ha conseguido nada no se debe decir, a ella le debemos las mejoras obtenidas y por ella se ha de conseguir llegar al total estado de emancipación que tanto deseamos, por lo que deben callar esos disconformes y comparar antes el pasado con el presente.

E. R.

## Después de la huelga.

DIVAGANDO

Llego al Centro social en la noche del viernes, recorro todas sus dependencias y no veo más que al Conserje y algún que otro compañero en charla con dos naufragos de la vida que acuden al local obrero para que le orienten en la búsqueda de trabajo o en demanda de algún socorro.

El aspecto que presenta el Centro con sus luces tibias y escasas, como por la semi soledad que en él reina, me hace recordar a D. Francisco de Rioja en su canción, "A las ruinas de Itálica" cuando dice:

"Estos, Fabio, ¡ay dolor! que ves ahora  
Campos de soledad, mustio collado,  
Fueron un tiempo Itálica famosa."

Esto es, que pasada la lucha que sostenían los toneleros, marchándose otras sociedades que bullían, por ser nuevas en organización, como otras que dan a conocer su existencia, ante tal quietud y algo de huida, cabe decir, también con el mismo cantor:

"De su invencible gente  
Sólo quedan memorias funerales  
Donde erraron ya sombras de alto ejemplo."

Sí, compañeros que leéis EL MARTILLO, como siempre en estas luchas sociales que se emprenden por reivindicaciones obreras, los paganos en ellas, son los más consecuentes, los más conscientes y no hay que enfadarse si digo que los más sensatos.

En estas luchas, que por mucho que haga el capital por someter al trabajo, no se concluirán mientras existan trabajadores rebeldes, se ve con dolor el abandono de camaradas, como si el sometimiento

a los jefes capitalistas les proporcionara las bienandanzas a que aspira todo mortal; abandono sensible para la Sociedad, que ha proporcionado ventajas materiales y morales y ahora se le olvida, por los más, como hijos ingratos a una madre amorosa y buena.

En esta lucha entre el capital y el trabajo, se presenta como similitud para todos los que dependen de un salario y se muestran débiles, lo que viene pasando con la lucha *civilización* que los capitalistas quieren llevar a Marruecos, que a pesar de los miles de *esquirols* de que están compuestos las «mias» y «tabores», como renegados, pues así hay que llamar a los indígenas que van contra su raza e independencia, siempre quedan hombres, siempre, que no se someten y se hacen dignos por la entereza con que defienden su libertad económica y social.

En tierra cubana, el capital, por medio de sus mandatarios los gobernantes, hizo una sangría a la clase proletaria para someter a un pueblo que luchaba por su emancipación y fué humillado, derrotado, vencido, y como cobarde é hipócrita llora hoy las pérdidas colonias. Ahora, en tierra africana, quiere hacer lo que no pudo en las posesiones ultramarinas, haciendo otra sangría al proletariado para privar al pueblo musulmán de su independencia, que no conseguirá el capital porque en toda empresa que se mete dá prueba de inculto e inhumano.

Esto que anoto dice que el capital siempre está en guerra, lo mismo contra los intereses generales de los pueblos que contra los de los obreros y todo por ambición de honores, por ansias de dominio, por deseos de privilegios. Así que, por muchos pobres de espíritu que sucumben en clase de sometidos, existen muchos hombres que no desmayan, que no dejarán de luchar por un estado económico mejor que haga la vida más llevadera, porque el estado social presente tan intranquilo es, que no parece sino que se espera un cataclismo al igual del ocurrido al *Titanic*, aquél coloso representante del capital en los mares y que un bloque de hielo, represen-

tación del trabajo, lo hizo desaparecer a la nada, por mostrarse soberbio y orgulloso de su poder.

A no desmayar, toneleros sevillanos. A continuar en la Sociedad y consteles que no hay derrota donde ha habido cuatro meses de paro obligado por el capital, para hacer éste operaciones en perjuicio de agricultores pobres.

A. RENATO.

Sevilla-20-10-13.

## Los toneleros de Sevilla

A instancia de los compañeros de aquella ciudad publicamos a continuación los nombres de las entidades y cantidad que cada una le ha enviado durante la huelga:

Barcelona 1600; ptas. Jerez de la Frontera 400; Pasajes 170; Haro 200; S. Juan de Aznalfarache 800; Puerto de Santa María 95; La Palma (Huelva) 60; Huelva 30; Córdoba 125; Reus 100; Tarragona 25; Cádiz 172; Villafranca 350; Constructores de Carruajes 25; Vidrieros 25; Ferroviarios—Sindicato de Cala 15; Panaderos de Alcalá 25; Ferroviarios de Granada 15; S. Juan del Puerto 40; Carpinteros 25; Hojalateros 45; Canteros de Zaragoza 25; Toneleros de Villalva 22'65 Villanueva 26; Zafra 10.

## Al esquirol

A tí me dirijo, mal padre, ser desgraciado, despreciado, infame y todo cuanto malo se te pueda llamar.

El dirigirme a tí es para manifestarte que sino te da sentimiento ver a tus compañeros defendiendo una causa tan justa como es el mejoramiento del salario y la disminución de horas o lo que defiendan, hacerle la traición que les haces con irte a ocupar el puesto que ocupa, sabiendo que una infinidad de padres de familias están en lucha para conseguir lo que por derecho les per-

tenece y que lo conseguirían si tú calla no te interpusieras a ofrecerte a ese que el día de mañana que nos reconozca a nosotros te despreciará lo mismo que te despreciamos hoy y te despreciarán hasta tus hijos el día que tengan edad para reconocerlo, porque no te quepa duda que ese día ha de llegar y no ha de tardar mucho y una vez que llegue, pagarás lo mal que te conduces con esos obreros compañeros tuyos que luchan por lo que les pertenece.

Por eso te digo que eres malo; porque tengo la seguridad que la mayoría de vosotros lo hacen a conciencia pues a veces son los que más predicán dentro de la organización como son los que han traicionado a nuestros compañeros de Dos-Hermanas, como son el Secretario y otros, pues por culpa vuestra infames, perdimos dos organizaciones como son Sevilla y Dos-Hermanas las cuales costará mucho trabajo volverlas a organizar, solo por tu mal proceder, sabiendo que tus explotadores no te darán nada de lo que te han prometido y en cambio te verás despreciado de todas las personas honradas y que tengan criterio, pues nunca olvidarán el daño que le habéis ocasionado a ellos principalmente y a nuestra querida Federación y no te digo más, porque me da vergüenza hasta de escribir la palabra esquirol, solo te digo que delante de tí otra cosa te diría, porque eres hasta cobarde que es lo más malo que puede ser un hombre.

FRANCISCO TORO.

Málaga-27-10-13.

## Acuerdo importante.

En la reunión celebrada por la Asociación de este gremio el Viernes último se acordó imponer una cuota extraordinaria de veinte y cinco céntimos semanal a cada asociado, mientras duren las huelgas de mineros de Río-Tinto y de toneleros de Alicante, para poder contribuir a su sostenimiento.

Este acuerdo se adoptó en vista de lo acordado en la reunión de presidentes de Sociedades de ésta de que en

el número anterior dimos cuenta; ignoramos lo que las demás hayan hecho; pero creemos obrarán en idéntica forma.

## De organización

La unión de los trabajadores en el campo social es sin duda alguna una aspiración muy penosa porque el movimiento obrero va demostrando con sus luchas á diario que tienen derecho á que se le trate como á hombre y no como a bestia de carga, de ahí que el obrero tiene que estar en constante lucha.

El sistema del capital es escatimar cuanto puedan los salarios, pero el obrero no debe de manera alguna consentir que se le explote tan descaradamente, debe procurar por todos los medios que estén á su alcance, que el fruto de su trabajo nadie tenga derecho más que él a percibirlo.

Para seguir la marcha emprendida de ningún modo debe existir división entre los trabajadores, porque eso sería retroceder el movimiento social, y el obrero no debe consentirlo para poderse valer de las garras del capital que de continuo está en acecho, para tratar la forma que el obrero tenga que vivir en la mayor necesidad posible.

Digo esto porque ningún obrero está justamente remunerado, cualquiera que sea su profesión, de ahí la lucha por la existencia y surgen los conflictos que a diario se declaran, hoy los compañeros de Río-tinto y los compañeros de Aliante y un sin fin que no me es posible enumerar y así sucesivamente no para el movimiento social, porque el obrero de hoy no es el obrero de ayer y piensa en su situación económica para poderse desenvolver dentro de ella.

Por otra parte una de las cualidades que debe poseer el obrero es la educación social, para saberse conducir dentro de la agrupación, por la que podrá en algún día exigirle al capital lo que de derecho le pertenece.

J. V.

## HAY QUE REORGANIZARSE

Si, compañeros, porque no es justo que estemos distanciados los obreros los unos de los otros, porque yo estoy completamente convencido y el que no piense así está equivocado, que todos debemos saber que estando reunidos es como podremos mejorar nuestra situación de esclavos; pero para conseguir esto que nos proponemos es preciso marchar todos de común acuerdo sin guiarnos de los consejos que nos dan; ellos no pueden favorecerse nada y en vez de guiarnos de esos consejos debemos tratar de organizarnos.

Hay que desengañarse y comprender, que las clases burguesas están más educadas que nosotros los explotados y no pueden usar otro proceder que destrozarnos nuestras organizaciones, para que nunca le pidamos lo que por derecho nos pertenece.

Deben desengañarse los obreros que si no conseguimos lo que justamente pretendemos es por causa nuestra, por retirarnos de la Sociedad de resistencia y no querer trabajar en unión de nuestros hermanos y si trabajar gratis más horas de las que nos pertenecen, para que el dueño lo mire mejor y hablarle en contra de sus compañeros, porque se creen estos individuos que cuando se muera el dueño van á ser ellos los herederos del capital, porque no han trabajado más que en aquel taller y no saben estos que piensan de esta forma, que el capital que ellos poseen es producido por los trabajadores y que mientras más trabaja un obrero más malos tratos les dan los patronos cuando ven que no se lleva bien con los demás.

La razón del proceder que expongo de patronos respecto de los obreros es clara, pues encuentran en esos obreros la fragilidad y la poca conciencia de no saber apreciar lo que el trabajador se merece y como les consta que como inconscientes que son no saben defenderse, los tratan con la amabilidad que está a su alcance y los convencen, diciéndoles que ellos si que son buenos y

saben cumplir con su obligación en el trabajo y que no hagan caso de los consejos de sus compañeros, que mientras que haya una peonada no les faltará trabajo en la casa durante su vida, todo se lo creen los inconscientes.

De esa forma los catequizan y cuando se les habla de Sociedad contestan una barbaridad, pues no es justo que los obreros se pongan de parte de la clase capitalista sin comprender que están abusando de ellos hasta que no pueden trabajar.

Esto es lo que debemos pensar todos los obreros del mundo en organizarnos y trabajar todos juntos por el bien que perseguimos y evitar que por abandono nuestro estén las organizaciones escarnecidas llegando hasta el extremo la desorganización como le sucede a los Cerámicos de Cádiz y a las de Arrumbadores y Molineros de ésta.

Todo por culpa de los trabajadores inconscientes, que no quieren unirse con sus compañeros y marchar de común acuerdo hacia la emancipación que todos deseamos.

UN CERÁMICO.

Jerez-26-10-13.

## De La Palma.

*Equivocadamente dijimos en el número 148 de nuestro semanario que los compañeros de La Palma habían solucionado satisfactoriamente la huelga que sostenían con el burgués don Carlos Morales.*

*Mejor informados por nuestros compañeros de allá podemos decir que el triunfo fué obtenido solo en lo que que concierne al trabajo de avería, pues los que trabajan en lo nuevo siguen en lucha mien'tras el mencionado patrono no firme la tarifa por ellos presentada.*

## De San Juan de Aznalfarache.

La Sociedad de Toneleros «La Aurora», de San Juan de Aznalfarache, tiene en su seno cuarenta y cinco compañeros dispuestos a to-

das horas a defender sus derechos y luchar hasta conseguir su deseada emancipación, pues bien lo tenemos demostrado y seguiremos demostrándolo porque estamos convencidos que nuestra unión solo nosotros, los obreros asociados, somos los que en días no lejanos disfrutaremos de sus productos.

Pero además que nuestra conciencia societaria nos convence que debemos seguir nuestra lucha emancipadora, también conocemos que para tener derecho hay que tener deberes.

Ya estarán las Sociedades del gremio enteradas de nuestra victoria del pasado Mayo al declarar la huelga por no haber querido nuestros patronos aceptar las bases presentadas por nosotros, huelga que duró cinco días terminando a causa de haber sido reconocidas y firmadas por éstos íntegras nuestras tarifas; pero como ese contrato fué un compromiso que se adquirió por ambas partes nosotros estamos dispuestos a hacerlo cumplir, pero también tenemos el deber de cumplirlo.

Poco después de declarar la huelga la Sociedad de Toneleros de Sevilla y haciendo falta obreros en nuestro talleres, se ocuparon en estos buen número de huelguistas.

Estos compañeros fueron recibidos por nosotros con un grande entusiasmo porque veíamos que al par que se mejoraba su situación económica pudiéndole llevar un pedazo de pan a sus familias, se aminoraba el número de huelguistas y su triunfo sería más fácil; pero hé aquí que después de cuatro meses que los compañeros de Sevilla estaban luchando, tocó la huelga a su solución poco satisfactoria a causa de las dificultades que ofrece el hambre y la poca conciencia de algunos que siguieron por el cenagoso camino del célebre «Cotoné», esquirol a toda prueba.

Estos compañeros al ver el fin de la huelga y estando trabajando en nuestros talleres cobrando por su obra lo estipulado en nuestra tarifa dicen algunos que no están a gusto (es verdad que cada uno es libre para buscar trabajo o dejarlo cuando éste no le convenga), pero estos obreros dejan de trabajar en un ta-

ller cuyo patrono ha sido transigente en nuestras justas peticiones, para irse a trabajar a talleres cuyos patronos sin importarles un ardite, han consentido que sufran sus operarios las funestas consecuencias del hambre. ¿Cómo van ahora a humillarse vergonzosamente para entregarse a las reconcentradas iras de sus vengativos explotadores? Y si esos patronos no han firmado tarifa alguna, los que vayan a trabajar a sus talleres, ¿no son esquirols?

Muchos de los que trabajaban en San Juan se han marchado sin pedir la correspondiente baja, y están trabajando en Sevilla, al trabajar sin ese documento ¿pensarán seguir siendo socios? ¿o es que su espíritu de parias le ha llevado al extremo de entregarse a mansalva bajo los piés de su conquistador para que acabe de ahogarlos?; hay hombres para todos, por ejemplo, Miguel Calero, operario de la casa de Don Pedro Lissen, quién le aseguró trabajo para todo el año y no obstante deja la casa para trabajarle y producirle a un esquirol convertido en patrono como lo es el poderoso y nunca bien ponderado don Francisco Orozco, de Sevilla; hay que tener en cuenta también la vida societaria de este Calero demostrada en varias ocasiones.

También es preciso tomar en consideración los nombres de los que se han ido de esta sin pedir baja, y de ese modo sabrán todos quienes son los buenos o malos socios, estos son: Joaquín Rueda (a) el Tuerto, Francisco Fernández Pérez, Hipólito Sierpe, Miguel Núñez, Manuel González (a) Pincel, este último considera la baja como cosa de estorbo, pues para él trabajar en casa de su amo no necesita esa tontería, lo publicamos para que la Sociedad de Sevilla y demás entidades, tomen nota y no ignoren al clase de pájaro que puede entrarsele por las puertas.

*S. Juan de Aznalfarache-27-10-13.*

*El hombre alcoholizado deja de ser hombre para convertirse en bestia: a tal rebajamiento llegan sus afectos.*

## MARTILLAZOS

*Hay talleres que según parece, todavía no se han enterado en las horas reglamentadas por la Sociedad para la entrada y salida en el trabajo.*

*A los que tal abuso cometen es preciso decirles que el acuerdo fué tomado con la conformidad de todos y que de persistir en el abuso ha de intervenir la Sociedad, pues no es justo que después de haberse sostenido larga lucha por conseguir esa y otras mejoras, den lugar a que se pierda la negligencia de unos cuantos.*

\* \*

*Los patronos han contestado conformes con la petición hecha por los aserradores.*

*¡Claro está!, como que no han pedido nada.*

*Parece increíble que haya obreros que rehusen aprovechar las ocasiones para mejorar en algo su situación, y esto es lo que ha ocurrido con casi todos los aserradores.*

*Si algunos de ellos están conformes con ser explotados, nosotros nó, por lo que deben de vigilarse en los talleres, y denunciar en la Sociedad a todo aquél que deje a su patrono más producto que el que por acuerdo de todos tenemos estipulado.*

## La huelga de Río-tinto.

Abrid suscripciones en talleres y oficinas.—Número de huelguistas: 17.000; todo el personal.—Ingresos anuales de la Compañía: 80 millones de pesetas oro. Beneficio líquido: 50 millones de pesetas oro.—Tipo medio de salario: 3 pesetas.

## AL PUEBLO EN GENERAL

**La Sociedad de Oficiales Barberos y Peluqueros tiene taller colectivo en calle Santa Maria n.º 1.**

SERVICIO ESMERADO A 0'25 CTS.  
LA DIRECTIVA